

中國公安部通報打擊金融領域「黑灰產」成效 涉案金額近300億元

中國打掉職業化犯罪團夥200餘個

12月25日，中國公安部在北京召開新聞發佈會，通報公安部和國家金融監督管理總局聯合部署開展金融領域「黑灰產」違法犯罪集羣打擊工作成效。今年6月至11月，全國公安經偵部門立案查處金融領域「黑灰產」犯罪案件1500餘起，打掉職業化犯罪團伙200餘個，涉案金額累計近300億元（人民幣，下同），有效淨化金融市場生態，全力維護國家金融管理秩序和安全穩定。

新形態「黑灰產」在金融領域迅速擴張

中國網報道，近年來，金融領域的消費糾紛矛盾較為突出，滋生非法中介亂象，並藉助互聯網快速蔓延，已形成完整的黑灰產業鏈條，嚴重侵害金融消費者合法權益，擾亂金融市場正常秩序。此類犯罪呈現出運作模式產業化、從業人員職業化、作案手段隱蔽化三個特徵。公安部經濟犯罪偵查局局長華列兵介紹，金融領域「黑灰產」已形成一套完整的產業鏈條，包括虛假廣告投放、提供「對抗」教程、定制統一話術、偽造虛假證明、代為談判協商等環節；部分職業律師和催收機構專業人員熟悉國家法律法規和信貸機構投訴規則，在利益驅使下相繼加入「反催收」等團隊，對不法行為推波助瀾，產生了職業投訴人、代理人；不法分子利用各類

新技術手段和智能生成工具，有關行為識別發現難度很大。

總的來看，「反催收聯盟」、「職業背債」等新形態「黑灰產」在金融領域迅速擴張，蠶食金融機構合法利益，危害國家金融管理秩序，滋生各類違法犯罪，已經成為影響當前金融秩序的行業亂象之一。伴隨行業整治和刑事打擊的不斷深入，金融領域「黑灰產」違法犯罪活動會更加隱蔽，犯罪手法更加複雜多變。

此類犯罪行為辨識難、性質認定難、信息追蹤難。華列兵表示，金融領域「黑灰產」活動往往藉助網絡技術進行，產品多層嵌套，身份識別難，犯罪手法不斷翻新，上下游非法產業鏈分工明確、相互獨立，且犯罪國際化趨勢愈發明顯。行為隱蔽性強。金融領域「黑灰產」行為法律關係複雜，不法分子長期鑽法律「空子」、打政策「擦邊球」，運用合法形式掩蓋非法目的，違法犯罪定性難度較大。金融非法中介往往利用新媒體平台引流，然後通過點對點、一對一方式或專屬群誘導客戶消費藉機牟利，其傳播擴散呈網絡化趨勢，源頭有效遏制難度加大。

華列兵表示，公安機關將繼續加強與金融監管部門協作配合，保持常態化打擊震懾：通過廣泛調研，掌握非法中介活動現狀，壓

實監管責任，推動研究形成非法中介的行為界定標準，明確涉嫌違法犯罪司法移送標準；發揮行業優勢，互通涉及非法中介活動的相關數據信息，對職業代理人等中介活動特徵進行群體畫像，做好異常特徵篩查；建立針對非法中介的風險預警機制和異常機構名單共享機制，警示行業及時切斷非法中介業務渠道，發揮行業力量進行聯合懲戒。

藉助高科技批量化、智能化、產業化造假

中國國家金融監督管理總局稽查局邢桂君局長介紹，今年6月金融領域「黑灰產」違法犯罪集羣打擊工作開展以來，金融監管稽查部門攜手公安經偵部門，查辦了一批重大案件、懲治了一批不法分子、披露了一批典型案例，有效遏制了金融領域「黑灰產」蔓延態勢，切實維護了消費者合法權益。截至11月末，金融監管總局系統向公安機關移交線索4500餘筆，涉及金額超210億元；指導督促金融機構報案1700餘起，涉及金額超170億元。當前，金融領域「黑灰產」已演化為藉助高科技手段批量化、智能化、產業化造假，傳統風控模式難以有效識別和應對。邢桂君表示，治理金融領域「黑灰產」既需要司法機關、各行業主管部門持續加強執法司法協作、綜合施策，更需要金融機構堅定

打牢全面風險管理特別是內控合規管理的主體責任，築牢風險屏障。金融機構要規範合作機構管理，加強第三方合作機構資質審核和日常監督管理，優化投訴分類處置與差異化考核政策，暢通客戶合理訴求的投訴與調解渠道；加大科技投入，充分運用大數據、人工智能等科技手段，提升「黑灰產」風險識別能力，構建智能化風險防控體系；樹牢正確的經營觀、業績觀、風險觀，找準市場定位，優化考核導向，提升自主獲客能力，規範員工展業行為，核心服務功能不得外包，斬斷「黑灰產」獲利渠道。

金融領域「黑灰產」嚴重擾亂金融市場秩序，嚴重損害消費者合法權益，嚴重破壞社會信用體系，必須予以嚴厲打擊。邢桂君表示，2026年，金融監管總局將加大對非法貸款中介、非法代理維權等重點領域的打擊力度，保持「公安+監管」聯合執法高壓態勢，全力維護金融市場秩序、保障金融消費者合法權益；強化與市場監管、司法部門等行業主管部門的溝通聯動，發揮跨部門執法乘數效應，著力推動金融領域「黑灰產」綜合治理；研究制定有關違法犯罪行為的證據移送標準，進一步提升行刑銜接質效；與相關部門開展聯合調研，對金融犯罪相關制度進行專題研究，提出立法建議，共同推動健全金融法治。

低空生命線

成都市低空運輸血液配送項目12月25日在市血液中心正式啟航並首飛成功，項目首期重點開通兩條核心配送航線，相較於傳統地面交通，低空無人機配送模式將血液運輸時間縮短50%以上，為急危重症患者搶救搶佔了至關重要的「黃金窗口期」。圖為張瀟將配送的血液放入無人機貨箱。

中新社



五角大樓「中國軍力報告」硬中有緩？專家解讀

美國五角大樓23日發佈最新版《中國軍事與安全發展報告》（「中國軍力報告」），這也是本屆美國政府任期內首份對中國軍事實力的評估文件。報告宣稱，美國不尋求「扼殺、支配或羞辱」中國，而中國「歷史性的」軍力建設使美國本土「日益脆弱」。接受《環球時報》採訪的專家認為，這份報告一如既往渲染「中國威脅」，但同時展現出對中國實力及運用方向、中美交往方式的認知調整，尤其是意識到美國在西太平洋軍力層面並不佔優勢。

北京《環球時報》25日報道，這份長達100頁的報告在開篇寫道，美國國會25年來一直指示國防部就中國的軍事和安全發展情況提交年度報告。報告宣稱，中國已擁有龐大且不斷增長的核武器、海上力量、常規遠程打擊能力、網絡空間能力和太空能力，能夠直接威脅美國的安全，「中國歷史性的軍事建設使美國本土日益脆弱」。報告還稱，解放軍正「穩步推進其2027年目標」，包括

「對台灣實現『戰略性決定性勝利』、對美國形成『戰略性制衡』，以及對其他地區國家實施『戰略性威懾和控制』」。

「為了實現這些目標，解放軍不斷完善各種軍事選項。」報告稱，2024年，解放軍測試了這些選項的關鍵組成部分，包括通過演習打擊海上和陸地目標、打擊太平洋地區的軍隊以及封鎖重要港口。報告宣稱，解放軍的打擊範圍可能遠至距離中國本土1500至2000海里。「如果打擊規模足夠大，可能會嚴重挑戰並擾亂美國在亞太衝突地區及其周邊的存在。」

彭博社報道稱，有專家警告稱，中國在高超聲速武器研發方面已取得領先優勢。特朗普計劃推動的「金穹」防禦系統旨在應對包括高超聲速武器在內的各類新型威脅，同時也用於防禦較為傳統的彈道導彈。報告強調，美國的目標是打造足夠強大的實力，以「讓對手根本不會考慮發動挑釁」，從而實現並維護和平。

軍事專家張學峰表示，這份報告總體上與往年的「中國軍力報告」保持一致，炒作中國的正常軍事現代化建設，渲染「中國威脅」，甚至將其作為對華輿論戰、認知戰的一部分。

此外，這份報告的重心在2024年中國的軍事活動上。《南華早報》引述分析人士的觀點稱，這份長篇報告看上去像「倉促趕工」，不僅缺少目錄，部分段落也顯得過時。

在對華關係上，報告使用了較為緩和的語氣。報告稱，「在特朗普總統的領導下，美中兩國關係處於多年來的最佳水平」，並補充說美國國防部將「支持相關努力」，與中國人民解放軍一道鞏固這一良好發展勢頭。

外交學院國際關係研究所教授李海東認為，從這份報告和之前美國《國家安全戰略》不難看出，美方已調整對中國實力及運用方向、中美交往方式的判斷。近期多次西太平洋地區中美軍事衝突兵棋推演的結果，讓美國防部進一步認清現狀。

香港特區政府強烈反對個別所謂人權專家對「黎智英案」不實批評

香港特區政府24日對個別所謂人權專家就黎智英被控危害國家安全罪行及特區法庭嚴格依照法律和證據作出定罪判決作出的不實批評，表示強烈不滿和反對。

香港中通社25日報道，特區政府發言人指出，特區政府留意到有個別所謂人權專家，根本沒有尊重特區法庭基於事實和證據就案件所作的獨立審判，拒絕正視裁決理由羅列的各項證據，並拒絕理解法庭的考慮和裁決理由，就肆意發動攻擊、污蔑和攻擊特區政府，

以及卑劣的政治操弄，不斷渲染黎智英應立即獲釋。

發言人表示，他們完全是以政治凌駕法治，顛倒是非，其干預法庭判刑的卑劣用心昭然若揭，必須嚴厲直斥其非，以正視聽。

發言人說，法庭就本案頒下的裁決理由長達855頁，完全公開供公眾查閱，鉅細無遺地說明法庭對相關法律原則和證據的分析，以及裁定黎智英和三間被告公司有罪的理由。法庭在裁決理由中清楚表明，黎智英並非因

其政治觀點或信念受審。法庭的定罪裁決有理有節，充分展現法庭嚴格依照法律和證據作出裁決，不受任何干擾，更絕無任何政治考慮。

發言人亦指出，這些所謂人權專家又將「黎智英案」的犯罪行為與言論和新聞自由混為一談，目的是混淆視聽，污蔑香港特區。事實是，「黎智英案」與言論和新聞自由完全無關，各被告多年來只是利用新聞報道為幌子，行禍國害港之實。

主動擁抱前沿機遇 海外華商深耕中國市場

半球的交流與友誼。

2025年，各類展會平臺成為華商尋機的「超級樞紐」。從鍾博會到進博會，從博鰲亞洲論壇年會到首都僑智發展大會，華商既是尋機者，也是促進者。新西蘭中國國際貿易促進委員會會長和志耘表示，會員企業每年在進博會簽下數千萬元（人民幣）訂單，合作心態從「試一試」變為「年年來」，務實成果讓合作紐帶持續堅固。

2025首都僑智發展大會上，國際人工智能協會理事長戴睿發佈多項人工智能研究成果。他表示，如今中國的展會規模越做越大、內容越辦越精，成為全球領先理念的首發地與跨界智慧交流碰撞的舞台，技術與市場在這裡高效對接、雙向賦能。

華商與中國的聯結跨越世代、深植血脈，既延續着傳統溫情，也立足當下創新求變。

「我從小『吃』僑批長大。家族長輩出海謀生，始終通過僑批寄錢回家，支撐起整

個家族的生計與教育。」泰國華人青年商會會長李嘉淳生於汕頭，14歲隨家人赴泰經營，18歲創辦公司至今。在他看來，家族是潮汕文化的核心，潮商企業多以家族為根基形成「家族商幫」生態，而世代相傳的誠信準則，正是維繫這份聯結的根基。

著眼當下，華商主動擁抱前沿機遇。10月底，亞太經合組織工商領導人峰會在韓國舉行，兩國在新興領域的合作給在韓華商帶來機遇。

「與中國同行就是與機遇同行。韓國華商的未來，在於把握中國經濟新機遇，佈局再生能源、無人機、人工智能等新興領域，在關鍵產業找準定位。」韓國中華總商會會長袁國棟表示，「十五五」時期，中國超大規模市場優勢將持續釋放，海外華商當用好政策紅利，為助推高質量發展與可持續發展貢獻力量。

中新社

藏羚羊正值交配期 西藏申扎野保員巡護

目前正值藏羚羊交配期，西藏申扎縣自然資源和林業草原局組織15名野保員深入8個鄉鎮開展冬季巡護。隨着保護力度加大，野保員和藏羚羊棲息地周邊民眾已很容易接近這些「高原精靈」。

「今天我們繼續巡護，大家一定要注意冰雪路面和大風天氣。」當地時間25日一早，西藏申扎縣自然資源和林業草原局野保員次成塔青和同事們如常開展巡護工作，此次巡護從22日開啟。

申扎縣地處藏北高原腹地，是西藏自治區色林錯國家級自然保護區的核心區域，藏羚羊、藏野驥、黑頸鶲等高原珍稀野生動物在此棲息繁衍。冬季巡護工作除圍繞野生動物監測與記錄、野生動植物保護宣傳、森林草原防火宣傳等方面開展，還要特別注意在藏羚羊棲息地，觀察其交配活動進展，排查任何可能的人為干擾。

次成塔青介紹，進入交配期的藏羚羊雌雄合群，雄性藏羚羊通過追逐、打鬥爭奪交配權，「雄性藏羚羊追逐打鬥過程中，因為羊角撞擊很容易受傷。這時候我們只能觀察，不能干擾。」

西藏藏羚羊種群規模一直持續擴大。2024年西藏自治區生態環境廳發佈的《2023西藏自治區生態環境狀況公報》顯示，西藏境內藏羚羊數量增長到30多萬隻。中新社

盤錦「幼兒園虐童案」一審宣判 被告人被判有期徒刑兩年

遼寧省盤錦市大窪區法院25日一審公開宣判被告人張某虐待被看護人案，對被告人張某以虐待被看護人罪判處有期徒刑二年，同時禁止其從事密切接觸未成年人的工作。

經法院審理查明，被告人張某系遼寧省盤山縣鵬程幼兒園學前班老師。2025年3月3日至3月21日期間，張某在其所任職幼兒園內，多次對孟某某等8名幼兒實施恐嚇、推搡、拍打、拖拽、懲打等行為。2025年3月21日，孟某某母親李某某查看幼兒園監控時發現張某拍打孟某某面部、推搡孟某某致其頭部撞到牆面。次日，李某某將孟某某帶至盤錦市中心醫院就診，診斷為頭皮挫傷。

法院認為，被告人張某身為對幼兒具有看護職責的幼兒園老師，違背職業道德和看護職責要求，多次對多名幼兒實施上述虐待行為，情節惡劣，其行為已構成虐待被看護人罪，依法應予懲處。雖然張某能夠如實供述主要犯罪事實，當庭表示認罪，並取得部分被害人家長諒解，但綜合考慮其虐待行為持續時間長、虐待對像多且弱小、虐待行為造成的後果及社會危害程度，從充分保護未成年人合法權益的角度出發，決定不從輕判罰。根據被告人張某的犯罪事實和預防再犯罪的需要，依法應對其適用從業禁止。一審法院遂作出上述判決。涉案兒童孟某某的家屬對審判結果表示無異議。

另據盤錦市紀委監委25日通報，收到孟某某反映的盤山縣羊圈子鎮鵬程幼兒園相關問題後，立即提級啟動核查。目前，盤錦市紀委監委已依規依紀對24名相關責任人員予以黨紀政紀處分與組織處理。中新社

香港警方就大埔宏福苑火災再拘捕一名男子

香港警方當地時間24日晚公佈，當天在天水圍就大埔一宗五級火警再拘捕一名男子，涉嫌誤殺。被捕男子為相關外牆工程分判商負責人，48歲，已獲准保釋候查。

香港大埔宏福苑上月底發生五級大火，161人罹難。警方早前已就此案拘捕共14男1女，年齡介乎40至77歲，涉嫌誤殺。他們已獲准保釋候查。

新界北總區重案組繼續積極調查該宗案件。

香港中通社